

扬州大学

2020年硕士研究生招生考试初试试题（A卷）

科目代码 **815**

科目名称 文学阅读与评论

满分 **150**

注意：①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！

阅读下列作品，写一篇不少于 3000 字的评论文章。

集中营里的日记本

[美] 菲丽曼

这是一本二战时从亚代克集中营带出来的日记本。我花了整整四十年时间为它找到阿德里安先生，他已经是一个坐在轮椅上的古稀老人了。老人用干枯的手接过泛黄的日记本时，泪流满面。这次会面让我不得不再次回想起在亚代克集中营度过的两年非人的生活。

日记本的主人叫莫妮卡。莫妮卡比我要早到集中营，看上去她和日本兵打得火热，我们每天必须去种植园干活的时候，她只需呆在集中营里给人看病，或者帮日本人缝衣服，读报纸。

莫妮卡貌似神通广大，能通过日本人买到药品、酒，甚至面包和香烟，可在我们眼中她就是条地地道道的狗。因为她可以弄到药品，我们谁也不敢得罪她，只是她的药价贵得离谱，几片退烧药需要用一块瑞士手表交换，她则拿我们的钱或东西去讨好日本兵换昂贵的伏特加，每天晚上她都要喝上一杯。我们指责她，她总是不屑一顾：“生存就有希望，有希望便是光明的。”在集中营里，我们不知道她所谓的希望是什么，事实上，我们依然过着暗无天日的生活。

在我进集中营半年后的冬天，巴布斯太太的女儿米歇尔因淋雨高烧不退，求莫妮卡帮她买退烧药。莫妮卡想了想说可以，不过要用巴布斯太太脖子上穿着戒指的项链交换。“简直就是抢劫！”巴布斯太太指着莫妮卡大骂，“我们都是美国人，可你拿我们的钱给那些日本猪，你比魔鬼还可怕！”莫妮卡没有任何反应，坐在床边，一口口地啜着酒，冷冷地说：“世界上一切人对我而言，除了加以利用外，没有别的好处。”

巴布斯太太只好求当地人帮忙从黑市弄药，价钱便宜很多，不过风险很大，如果被日本兵发现，就可能没命。他们约好在种植园旁边的原始森林里交易，在回来的路上，巴布斯太太被日本兵抓了个正着。第二天一早，我们看到她已经被拉到太阳底下跪着，周围插满尖尖的竹片，稍微一动身，竹片就可能把她扎死。所有的人都认为是莫妮卡告的密，米歇尔发疯一样地找莫妮卡：“你为什么要出卖我妈妈，那枚戒指是我爸爸上战场前留给她唯一的物品！”莫妮卡没有反驳，冷漠地推开米歇尔。她的态度更让我们认定就是她告的密。晚上，她领回了本要被处死的巴布斯太太，巴布斯太太静静地把戒指脱下来给了莫妮卡。

雨季到来的时候，集中营的厕所坏了，日本兵挑中我们这帮身强力壮的年轻女孩去干活。连续几个月，火辣辣的阳光烤得我们浑身脱水。汗水、指甲缝里的血水和脚上泡破的脓水一起淌下。而远远地，莫妮卡在树阴下和死盯着我们的警卫调情。

支撑不住的我猝然倒在了沟渠上，醒来的时候，我发现自己已经躺在了住的地方。莫妮卡说：“你中暑昏倒了，最好吃点中暑药。”我见识过这个魔鬼的厉害，使出全身力气爬起来对她吼道：“我没钱给你！我不想活了，在这个地狱里死了算了！”莫妮卡甩了我两个耳光：“你这个胆小鬼，不管怎样，都要活着出去！”晚上，她给我喂了几片药，还给了我一个涂着黄油的面包，我简直不敢相信这是真的。吃过药我沉沉睡去，整个晚上我都感觉有人摸着我的头，伴着浓浓的酒味。

很快，日本投降了，我们要离开集中营，但没人愿意带莫妮卡一起走。最后，我和巴布斯太太决定带她走。经过丛林的沼泽时，莫妮卡不小心掉了进去，泥浆淹到她腰部，我们拼命用树枝拉住她，费了好大力气终于把她弄出来，我们把她背到一个废弃的房子里。

微弱的火光下莫妮卡脸色惨白，双眼深陷。她从贴身的口袋里掏出戒指还给了巴布斯太太：“我没把它给日本人，告密的不是我。”接着又拿出日记本交给我，“其实我从来都不是医生，战前我只是个哲学教授。如果可能，请把日记本交给我丈夫阿德里安。”

莫妮卡在那个夜晚闭上了眼睛。

四十年来我始终没有放弃寻找阿德里安，终于通过一个老兵得知了阿德里安的下落，战争结束后，阿德里安到了佛罗里达州。通过这本日记我才知道，莫妮卡和日本兵拉关系是为了帮我们弄到药，让我们尽可能地活着出去。而她的药价那么昂贵是因为她早已患了胃癌，不得不依靠烈酒缓解疼痛，得以存活，给我们带来希望。